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CONSIGLIO DI DISTRETTO NAPOLI CITTÀ 
VERBALE DEL 23/09/2022 

 
L’anno duemilaventidue, il giorno 23 del mese di settembre 2022, alle ore 16,00, previa formale convocazione, 
in prima convocazione, si è riunito il Consiglio di Distretto di Napoli Città dell'Ente Idrico Campano.  
Il Coordinatore rileva che la riunione è stata regolarmente convocata e che alle ore 16,29 mediante appello 
nominale si è constatata la presenza dei seguenti consiglieri:  

  
PRESENTE  ASSENTE 

1 ABBATE FABRIZIO Collegato da 
remoto 

 

2 ALLOCCA DOMENICO  X 

3 BARRELLA VITTORIO X  

4 BEVILACQUA CLAUDIO X  

5 BIANCO ROBERTO  X 

6 BLOSIO FRANCESCO PAOLO Collegato da 
remoto 

 

7 CACCIOPPOLI CARMELA X  

8 CAIAZZA RAFFAELE X  

9 CENNAMO ANTONIO Collegato da 
remoto 

 

10 COPPOLA ARMANDO  X 

11 COPPOLA EDUARDO   

12 CURTO ANTONIO X  

13 DE FELICE SERGIO Collegato da 
remoto 

 

14 DEL GIUDICE PAOLA Collegata da 
remoto 

 

15 DEL GUIDICE MAURO X  

16 FALCO DONATO X  

17 FEI GIUSEPPE X  

18 GEMITO GIOVANNI  X 

19 GRASSI ANTONELLO Collegato da 
remoto 

 

20 MAGLIULO ANTONINO  x 
21 MICCIO BRUNO X  

22 MIGLIACCIO GABRIELE Collegato da 
remoto 

 

23 MONSURRÒ LUCA X  

24 PARISI SALVATORE X  

25 PARLATO MARCELLO Collegato da 
remoto 

 

26 PIROZZI FRANCESCO X  

27 RUGGIERO ORESTE x  

28 SANTORO UMBERTO X  

29 SILVESTRI GAETANO Collegato da 
remoto 

 

30 TARALLO LUCIO X  

Il Coordinatore prende atto che sono presenti n. 24 su 30 componenti in carica del Consiglio.  
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Alla riunione è presente anche la Responsabile dell’Ambito Distrettuale “Napoli Città”, Arch. Cinzia Ostrifate, 
che assume le funzioni di segretario verbalizzante. 

Sono presenti, come da invito del Coordinatore, il Direttore Generale dell’azienda Speciale ABC Napoli, ing. 
Sergio De Marzo,  ing. Gianluca Sorgenti e il dott. Paolo Scopece. 

Il Coordinatore prof. ing. Francesco Pirozzi apre i lavori e, dopo i saluti di rito, introduce la riunione con una 
breve relazione sulle attività svolte e in corso finalizzate a creare le condizioni per l’affidamento della gestione 
del SII nel Distretto di Napoli all’azienda Speciale ABC elencandone alcune come: 

- Il tavolo per la definizione della posizione debitoria/creditoria tra l’Azienda e la Regione 
Campania; 

- L’Approvazione dei Bilanci dell’azienda prima da parte del CdA e poi in Consiglio Comunale; 
- La redazione del Piano di Distretto e l’invio del Rapporto Preliminare alla Regione per l’avvio 

delle procedure Via/Vas di valutazione dello stesso. 

Informa i consiglieri che in relazione al perfezionamento dell’affidamento della gestione del SII all’Azienda 
Speciale Abc, si sono svolti incontri tra l’EIC, la regione. Il Comune e l’azienda che hanno portato ad una 
proficua collaborazione tra gli stessi. 

Segnala che nel periodo intercorso tra l’ultimo consiglio e la seduta odierna è intervenuto il D.L. n. 115 del 9 
agosto 2022 “Misure urgenti in materia di energia, emergenza idrica, politiche sociali e industriali” che 
sancisce i tempi per il commissariamento dell’EIC, nei casi di inerzia, inizialmente individuando la Regione 
quale Commissario e, nel caso di inerzia anche di quest’ultima, prevedendo l’intervento diretto del Governo 
attraverso la sua società INVITALIA. 

Il Coordinatore prosegue precisando che la seduta odierna è finalizzata all’approvazione degli atti necessari al 
Comitato Esecutivo per poter perfezionale l’affidamento della gestione del SII nel Comune di Napoli all’ABC 
A.S. 

Continua affermando che con l’approvazione del Piano d’Ambito di Distretto e del modello gestionale 
proposto, si darà la possibilità al Comitato Esecutivo, già convocato per il prossimo mercoledì 28 settembre, 
di procedere all’approvazione degli atti propedeutici alla sottoscrizione della convenzione di affidamento 
all’ABC prima della scadenza prescritta da D.L. n. 115, per tale motivo ribadisce l’importanza 
dell’approvazione degli atti  citati nella seduta in corso. 

Tiene a sottolineare che il perfezionamento dell’affidamento all’Azienda Speciale ABC consentirebbe a 
quest’ultima la partecipazione ai bandi per il segmento fognature della seconda finestra del PNRR, superando 
tutti i limiti imposti dal Ministero. 

Procede con una breve ma puntuale descrizione del Piano d’Ambito di Distretto in approvazione, precisando 
che la struttura tecnica di ABC ha fornito ai responsabili EIC della redazione dello stesso, tutto il supporto 
richiesto. 

 Chiude l’intervento ringraziando sia i responsabili EIC della redazione del Piano d’Ambito di Distretto, che 
la struttura tecnica di ABC per la cura e la collaborazione fornita nel corso dei lavori, passa la parola al 
Direttore Generale dell’Azienda Speciale ABC Napoli, Ing. Sergio De Marco.  

L’ing. De Marco saluta e ringrazia i Consiglieri per il gentile invito, tiene a sottolineare che il suo insediamento 
è recentissimo e relaziona sulle attività in corso e sulle interlocuzioni e collaborazioni avviate e in corso con il 
Comune di Napoli e l’EIC per giungere nel breve periodo all’affidamento. 

Interviene il Consigliere Migliaccio che dichiara che sia il Punto 2 (conferma della forma di gestione), sia il 
punto3 (disposizione di affidare il SII all'ABC) della già predisposta delibera, non erano previsti dall'O.D.G., 
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chiede che la stessa venga sdoppiata in modo da dargli l'opportunità di poter votare positivamente per il punto 
1 (approvazione del preliminare del piano d'ambito distrettuale). 

Ne scaturisce un confronto durante il quale il Coordinatore sottolinea l’importanza di votare la delibera così 
come proposta. 

Il consigliere Migliaccio dichiara che alla votazione si asterrà. 

Il Coordinatore passa al 2° punto all’ODG, Approvazione verbale seduta precedente, chiede ai presenti se ci 
sono osservazioni. Appurato che non ci sono osservazioni e/o correzioni dichiara il verbale approvato. 

 Riprende la parola l’ing. De Marco che precisa che in questa prima fase l’affidamento avrà una durata di 
cinque anni, prorogabile a trenta. 

Precisa che la scadenza dei cinque anni, fissata al 2027, è strettamente legata alla scadenza del periodo 
regolatorio fissato da ARERA, tiene a sottolineare che ABC ha completato la gestione del Ciclo Integrato delle 
acque in tutti i segmenti previsti solo nel 2019 con l’acquisizione della gestione delle fognature, che  
attualmente applica una delle tariffe più basse rispetto ai competitor italiani, che è un azienda con un in grado 
di operare sempre al meglio mantenendo la sua identità di Azienda Speciale, quanto di più pubblico si possa 
immaginare. 

Riporta ai consiglieri gli esito dell’accordo relativo alla situazione debitoria, sottoscritto con la Regione 
Campania dopo 15 anni di interminabili riunioni e trattative che definisce un traguardo epocale, ricordando 
però che sono in fase di definizione le partite dare/avere con il Comune di Napoli che, secondo le sue previsioni 
potranno trovare conclusione entro la fine dell’anno. 

In relazione all’acquisizione all’impianto comprensoriale Napoli Est, informa i presenti che sono in corso le 
interlocuzioni necessarie per far si che, a seguito dell’intervento di revamping in capo al Commissario di 
Governo, Abc subentri nella gestione dello stesso.  

Conclude sottolineando l’efficienza della gestione di ABC che nonostante i rincari dell’energia elettrica è 
riuscita a lasciare invariata la tariffa 2022/2023 e passa la parola all’ing. Gianluca Sorgenti. 

L’ing. Sorgenti dopo i saluti di rito procede fornendo ai consiglieri una quanto più dettagliata cronistoria delle 
attività svolte utili alla redazione del Piano di Distretto, ne ripercorre i principali punti che hanno poi portato 
alla definizione puntuale del Piano degli Interventi. 

Terminato l’intervento dell’ing. Sorgenti il Coordinatore chiede si ci sono interventi. 

Chiede la parola il consigliere Miccio il quale tiene a sottolineare che l’acquedotto di Napoli ha una sua 
adduzione dal Serino che gestisce in autonomia e al meglio e considerando che risulta in scadenza la 
concessione ad Acquacampania della gestione dell’adduzione proveniente dal Gari, nel Lazio, suggerisce che  
sarebbe il caso di lavorare anche per l’acquisizione della grande adduzione in aggiunta all’acquisizione della 
gestione del depuratore Napoli Est. 

Conclude affermando che mettere ordine al sistema è fondamentale per l’EIC, il Distretto Napoli Città e ABC 
che si dimostra essere un prezioso soggetto industriale. 

Il Coordinatore pasa la parola al consigliere Falco che nell’esprimere piena soddisfazione per il risultato 
raggiunto frutto dell’instancabile impegno di tutti dichiara il suo voto favorevole auspicando che quanto prima 
si possa riaprire un dialogo con il distretto Napoli Nord. 

Interviene il consigliere Caiazza che manifesta il pieno apprezzamento per gli sforzi compiuti da tutti per 
arrivare al risultato, augura buon lavoro al Nuovo Direttore, al Coordinatore, alla struttura tecnica dell’EIC, 
ma soprattutto augura buon lavoro a tutti i consiglieri che dalla seduta odierna si troveranno a dover scrivere 
una nuova pagina nella storia della gestione del SII a Napoli Città.  
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Auspica che la possibilità per ABC di partecipare ai bandi della seconda finestra del PNRR possa portare alla 
città nuovi finanziamenti necessari e utili per l’ammodernamento della rete fognaria. 

Conclude dichiarando il suo voto favorevole. 

Interviene il consigliere Parisi manifestando la sua piena soddisfazione per i risultati raggiunti, soprattutto 
legati al riconoscimento di ABC Azienda Speciale quale gestore del Distretto Napoli Città. 

Ricorda ai presenti che il D.L. n. 115 del 9 agosto 2022, ha fissato dei termini netti e che eventuali ritardi nelle 
decisioni potrebbero minare le scelte già operate dal Consiglio stesso, conclude dichiarando il suo voto 
favorevole. 

Interviene il Consigliere Silvestri che a seguito di un breve cenno sulla gestione del Sii nella città di Napoli 
dichiara il suo voto favorevole. 

Interviene il Consigliere Cennamo che chiede se l’EIC ha effettuato le verifiche sulla sussistenza dei requisiti 
tecnico-giuridici di ABC.  

Il Coordinatore ribadisce che la struttura tecnica dell’EIC ha provveduto ad effettuare tutte le verifiche richiesta 
dalla legge, di cui lui stesso ha preso visione. 

Ne scaturisce un confronto che si conclude con la dichiarazione di astensione del Consigliere Cennamo. 
Interviene il Consigliere Migliaccio che chiede di votare separatamente i punti 2 e 3 della proposta di delibera. 
Il coordinatore ribadisce che la delibera va votata così come proposta. 
Non ci sono interventi in merito. 
Il consigliere Migliaccio dichiara di astenersi. 
Il coordinatore passa alla votazione della delibera “Approvazione Preliminare di Piano d’Ambito Distrettuale 
Napoli Città e indicazioni in merito all’affidamento della gestione del Servizio idrico integrato ai sensi dell’art. 
8 comma 2 lett. b) della L.R. n. 15/2015”. 

Si vota per alzata di mano 

Favorevoli: 22 

Contrari: 0 

Astenuti: 2  

Il coordinatore dichiara la delibera approvata. 

Il Coordinatore ringrazia passa alle conclusioni, e ritenendo esaustivi i chiarimenti e le rassicurazioni 
dell’assessore chiede si voler soprassedere sulla votazione del documento presentato rinviando alla metà di 
settembre il bilancio sullo stato dell’arte. 

Il Consigliere Parisi ribadisce la sua convinzione sull’importanza di votare il documento, sottoscritto dalla gran 
parte di consiglieri, anche per essere ancora di più da stimolo per l’amministrazione comunale. 

Il Coordinatore ricorda che per regolamento non è possibile votare atti non inseriti all’odg e suggerisce come 
soluzione, di inserirlo come allegato al verbale. 

Dopo i saluti di rito alle ore 18.30 il Coordinatore dichiara chiusa la seduta    

Del che è il verbale.  

Il segretario verbalizzante                                                                 Il Coordinatore 

   Arch. Cinzia Ostrifate                                                                Prof. Ing. Francesco Pirozzi 
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